



田守波

早春时节的田守波多半是待在育苗棚里的。育苗的关键时期,他最牵挂的就是甜瓜苗、瓠瓜苗的长势。今年是他扎根农业的第十一年,一直致力于蔬菜瓜果新品种选育与示范推广,2022年,他申报了上海市科技兴农技术培育项目——《优质、抗病瓠瓜新种质的创制及新品种选育》,目标是培育出一种好吃又抗病的瓠瓜。

泛着泥土味的科研人 选育好吃又抗病的瓠瓜新品种

D 日子

□记者 曹佳慧

上海市农业科学院庄行综合试验站里,一边是连片的大棚,一边是宽阔的田地。这片科研的厚土里,轮番上演着农业新技术,也孕育着优质新品种。

进入育苗棚,10多度的室内外温差给田守波的眼镜蒙上一层雾气。早春时节,他多半是待在育苗棚里的。育苗的关键时期,他最牵挂的就是甜瓜苗、瓠瓜苗的长势。

今年是田守波扎根农业的第十一年。从上海海洋大学作物遗传育种专业硕士毕业后,他一直致力于蔬菜瓜果新品种选育与示范推广,积极开展机械化与优质高效栽培技术推广工作,所推新品种和技术多次被列为上海市主推品种(潜力品种)和主推技术。

2022年,他申报了上海市科技兴农技术培育项目——《优质、抗病瓠瓜新种质的创制及新品种选育》,目标是培育出一种好吃又抗病的瓠瓜。

泛着泥土味的科研人

“我们夏季常吃的夜开花,就是瓠瓜的一种。”田守波介绍说,瓠瓜是一种低成本、高产出的作物。成熟的瓠瓜用途广泛,可做容器、乐器、装饰品。嫩瓜可食用,营养丰富,清香可口,深受消费者青睐,是“夏淡”季节非常重要的蔬菜补充,唯一的“硬伤”就是易发白粉病。

田守波引进了50多份优质瓠瓜种质资源,这次的课题需

要对这些品种的抗白粉病性状进行田间认定,再从中筛选出吃口好的品种,进入实验室观察后进行提纯复壮,最终培育出上海本土的优质瓠瓜品种。截至目前,他已经播种了200多份育种材料。去年3月至6月,他被封控在基地,能第一时间照顾到刚播种下去的瓠瓜,虽然基地工人紧缺,万幸保住了大部分瓠瓜。

在另一个玻璃温室内,甜瓜苗、瓠瓜苗、番茄苗、辣椒苗正在经历移栽播种前的“炼苗”阶段。“温室培育的苗,在定植前,都需要在低温环境下接受考验。”田守波告诉记者,这个过程和人的成长是一个道理,“‘炼苗’锻炼的就是意志品质,能在低温环境里存活,以后在大田里的生长就更顺利。”

科研工作有时候也稍显枯燥,但在农业领域,又有不同——农作物的生命力,总能带给人力量与希望。“再过几天,这些苗就能下地移栽了,大约到5月就能结果。”不久后,田守波就要在大棚里观察、记录下各种瓠瓜的性状。这是他最期待的时刻,是他与瓠瓜的一种交流方式。

有时浑身沾满泥土,有时一身白大褂。像田守波这样泛着泥土味的科研人,常常要在田间和实验室之间来回切换,农具、实验仪器都操作自如。但待在田间,最能让他静下心来。在这里,他可以直面自然,一切都真实而美丽。

“冷门”的研究

和许多年轻的科研人才一样,田守波也是在一个个课题里成长起来的。

2018年主持农口系统青年

人才成长计划项目《不同补光模式对番茄产量及品质的影响》,2021年参与主持市科技兴农《老菜地高效绿色茬口安排模式研究》项目,参与执行农业农村部《长三角地区设施蔬菜高产高效关键技术研究与示范》项目,参加国家重点研发项目《露地蔬菜优质轻简高效生产技术集成与示范》,参加国家重点研发项目《重要农艺性状相关基因位点的定位及分子标记》……

大大小小的课题,田守波参加过不少。从科研项目初体验,到独当一面主持课题,全情投入其中,他在大家的肯定中逐渐积累起信心。“即使再小的项目,也是五脏俱全,立项答辩、中期检查、考核验收等环节都马虎不得。”也是在一个个课题中,他意识到落在自己肩上的责任之重,他的研究之于农业领域有着何其重要的意义。

这次的课题,是他在本职工作之余,进行的“感兴趣”的研究。实际上,他的科研重心已经转向了甜瓜,手头上也有几个课题在同时进行,为什么还选择研究瓠瓜?

在田守波心里,对瓠瓜的研究有更深刻的意义。“这次的项目,也是团队多年工作的延续。”此前,他和前辈张兆辉一起对瓠瓜做了多年的研究。与其他蔬菜相比,瓠瓜有些冷门,但只要它还会在市民的餐桌上出现,就有研究的意义。从种质资源保护的角度来说,也正是因为它冷门,才更需要传承和延续。这个领域鲜少有目光聚集,虽然研究一直在进行,但对标做得最好的浙江,还有很多的路要走,“我就想定下心来,找到一种好吃的瓠瓜,也为以后的育种工作多作点贡献。”

